

宜君县云梦乡充分盘活乡村资源 “合作育苗”育出乡村振兴“好钱景”

走进宜君县云梦乡刘家塄村的育苗基地，一排排整齐的育苗大棚映入眼帘，一株株果树秧苗长势喜人。农户们忙着嫁接秧苗、喷淋浇水，技术人员忙着培育新苗。云梦乡用科技赋能育苗产业，一条集育苗、种植、储藏、销售于一体的全产业链发展格局正在逐步形成。

记者 严利君 通讯员 舒翠雯

近年来，云梦乡深入学习浙江“千万工程”先进经验做法，充分挖掘和盘活乡村资源要素，坚持“发挥最大优势、实现最大收益、惠及最多群众”的理念，因地制宜地大力发展苗木繁育特色产业，探索出了一条“党建引领、村企双向发力、农户参与共赢”的育苗培育新路径，让云梦乡的大田作物育出了乡村振兴的“好钱景”。

盘活资源，基地引领促发展。云梦乡认真落实深化“三个年”活动部署要求，持续优化营商环境，抢抓机遇乘势而上，聚焦“设施化、园区化、融合化、绿色化、数字化”发展方向，以“创新、创业、创造、创优”为抓手，聚力创建了秦创原（宜君）现代农业产业园，并在园区驻地企业——太初纳原农业科技有限公司的带动和引领下，积极整合了刘家塄村的闲置土地资源，建成了占地800亩的果树新优苗木繁育孵化基地。该基地采用先进的育苗技术和管理模式，集种苗研发、苗木培育、储藏销售于一体，既提高了土地的利用效率，又促进了农业产业发展和产业结构优化升级，在为周边地区提供优质果树苗木的同时，还

通过土地流转增收、务工岗位开发等方式拓宽了群众的致富增收渠道，辐射带动46户农户每年可获得土地流转收益60余万元，并开发了长期稳定就业岗位12个，提供临时务工岗位上万余人次，人均年务工增收2万余元。

创新模式，合作育苗促共赢。云梦乡聚焦“党建+产业”优势合力，积极探索“党支部+龙头企业+村集体经济+农户”的合作发展模式，以实践“横向三带、纵向三帮”为路径，拓展了“三降三升”（降公司运营成本、提生产效率，降集体经济发展风险、提集体收入，降农户发展顾虑、提产业结构）的企、村、户联合发展成效，并与龙头企业紧密合作，共同推进苹果矮砧育苗专业化生产和产业化经营，有力地促进了企业发展、农业增效和农民增收，进一步夯实了村集体经济持续发展助力农民长远增收致富的基础。在这一模式下，太初纳原农业科技有限公司与村集体签订了育苗订单，免费向村集体提供砧木幼苗和品种接穗，村集体持续发挥桥梁纽带作用，与农户签订育苗合同，并提供育苗担保，农户提供育苗土地，按照龙

头企业的技术标准规程和指标要求进行规范育苗以及负责苗木代育的日常管护工作。育苗到期后，企业负责后续的壮苗收购工作，并按照每棵苗子农户6元、村集体1元的标准支付育苗费。截至目前，云梦乡刘家塄村、塄树村集体联合公司和农户已发展订单式育苗90余亩，累计培育秦脆、瑞雪、维纳斯黄金等品种矮砧苹果苗木50万余株，村集体每周期可获收益45万余元，农户每年可获收益80余万元。

技术培训，育苗人才促振兴。云梦乡通过“合作育苗”的模式，向广大种植户及群众传授了苹果苗木培育和种植知识，引导群众发展果树等秧苗专业化生产和规模化经营，不仅壮大了村集体经济，有效推动了辖区设施农业产业发展，还培养了一大批掌握果树实用技术的新型农业农村技能人才，为助力乡村振兴注入源头活水。

下一步，云梦乡将锚定现代农业产业科技示范镇发展定位，不断做大做强苗木繁育产业，着力打造高质量的“育、产、销”产业全链条，持续增加产出效益，促进强村富民，助力乡村振兴。

资讯

印台区连翘丰收采摘忙 产业发展助增收

阳光讯（记者 严利君 通讯员 郭勇刚）近日，在铜川市印台区王石凹街道王石凹村的1000亩连翘种植基地里，漫山遍野的连翘迎来了丰收季，金黄色的连翘果挂满了枝头。村民们熟练地采摘着成熟的连翘果，脸上洋溢着丰收的喜悦。

“多亏了这个产业，让我这个年龄的人能在家门口挣钱，感谢村上的这个基地，带动了好多群众致富。”65岁的村民雷新民一边采摘连翘，一边笑着说。

连翘是一种常见的中药材，具有清热解毒、消肿散结等功效，市场需求旺盛。近年来，王石凹村按照“一村一品”产业发展思路，结合当地地理优势，大力发展连翘规模化种植。2019年，王石凹村流转了300余亩土地种植连翘，2023年，王石凹街道又争取到了苏陕协作资金，在王石凹村新栽连翘600余亩，并新建了看护房、围挡、晾晒场、连翘茶加工厂等配套设施，为王石凹村的连翘产业发展提供了有力支撑，进一步完善了王石凹村的连翘产业链。

在采收现场，王石凹村党支部书记关小东说，王石凹村的连翘种植面积达到了1000亩，今年挂果的300余亩连翘长势喜人，相比去年产值翻倍，预计产量达15000斤，可带动30多人务工。

连翘产业的发展壮大，不仅为当地村民带来了实实在在的经济收益，还带动了中药材加工、运输、销售等相关产业发展，为乡村振兴注入了新活力。

下一步，印台区王石凹街道王石凹村将打造连翘种植示范园，形成集种植、育苗、加工、销售、研发于一体的连翘产业链，持续壮大村集体经济，带动群众增收致富。

合阳县一村民“投资证券”被骗50万元 涉案人员已抓获

阳光讯（记者 杨月锋 通讯员 贾贞）近日，合阳县公安局和家庄派出所接到村民马某报警称，自己被人以投资证券的方式诈骗了50万元。接警后，和家庄派出所高度重视，迅速对案件展开了调查分析。经查，涉案资金流入了外省居民李某名下的支付宝账号中。在掌握了李某的位置信息后，办案民警立即对其实施抓捕，最终，成功将李某抓获。

据悉，李某是累犯，常在网络赌博平台玩“百家乐”。赌博的刺激使他贪欲膨胀，赌红了眼的李某甚至抵押了名下的房产和车辆，但网络豪赌终致其钱财散尽。“翻本”心切的李某为筹集赌资，明知自身行为涉嫌违法犯罪，却仍心存侥幸，将名下支付宝账号提供给电诈团伙用于接收和转移违法犯罪资金。

目前，李某已被依法采取刑事强制措施，案件正在进一步侦办当中。

合阳公安劝返两名滞留境外的涉诈人员

阳光讯（记者 杨月锋 通讯员 姚逗逗）自夏季治安打击整治活动开展以来，合阳县公安局刑侦大队反诈中心进一步压实主体责任，树牢底线思维，不断增强逼投劝返工作的责任感和紧迫感，全力做到控增量、降总量、清存量，近日，先后逼投劝返两人，为夏季治安打击整治行动再添新战果。

近日，合阳县公安局刑侦大队反诈中心联合南蔡派出所、和家庄派出所，成功劝返了非法滞留柬埔寨地区的党某和滞留金三角地区的刘某。针对两人的劝返工作，民警制定了针对性的方案，充分利用其家庭和社会关系，通过微信、电话等渠道，与滞留人员进行“一对一”沟通，阐明利害关系，并从情、理、

德、法等方面对二人进行劝导，努力打消其顾虑，劝导其主动回国。目前，合阳县滞留柬埔寨地区的涉诈重点人员劝返率已达100%，滞留境外涉诈重点人员综合劝返率达90%。

下一步，合阳县公安局刑侦大队反诈中心将持续深入开展滞留境外涉诈重点人员逼投劝返工作。

潼关县为高质量发展筑牢交通基础保障

阳光讯（记者 杨月锋 通讯员 李娜）近日，潼关县在交通领域持续发力，多举措推动干线公路提档升级和运输服务转型提质，为潼关经济社会高质量发展筑牢了交通基础保障。

今年以来，潼关县积极突破重围破难题，全力加快推进项目建设，围绕“三省四市交通枢纽”建设目标，充分抢抓“十四五”规划中期调整机遇，针对制约项目建设的土地、林业、资金、政策等难题，奋力攻坚、压茬推进，力保工程尽早建成、问题及时消除，全力推动“十四

五”规划重点工作落地生效，努力补齐补足发展短板。

潼关县以“营商环境突破年”活动为依托，以持续开展交通执法领域突出问题专项整治行动为手段，积极学习并运用“枫桥经验”，大力推行“刚性执法+柔性说理”执法模式。该县注重加强对行政执法人员的培训力度，不断提升行政执法水平，进一步优化营商环境，并强化行业执法监管，紧盯客货运输、站场管理、驾培市场、汽车维修等重点行业领域，建立常态化的“打非治违”专

项整治行动，依法依规维护全县路产路权安全和交通运输行业市场秩序。

下一步，潼关县将持续紧密融合“三个年”活动及“我为群众办实事”实践活动，持续推动“客货邮”深度融合，不断推进城乡客运一体化建设，积极创建城乡交通运输一体化全国示范县。与此同时，该县还将加快实施海事专用码头建设、四知渡口改建等水上交通项目，并良好运营4条通村客运偏僻线路，巩固建制村100%通客车率，为农村群众出行提供便利。